让心灵之歌柔化悲伤

有狩猎的"秘密基地",在一年四



1995年安妮·普鲁迁居美国西部怀俄明州后开始创作"怀俄明故事"系列,其中最为人熟知的一篇是被李安导演翻拍成电影的《断背山》。她的首部短篇小说集《心灵之歌和其他的故乡事》出版于1988年,以她的故乡康涅狄格州为蓝图,讲述了乡村原住民,外来人的人生境遇。

安妮·普鲁的语言风格辨识度很高,简洁粗犷,比喻鲜明,仿佛指尖嵌钻的人在花岗岩石上爽快刻画。在她的笔下,新英格兰地区空气明净山野茂密,湿地河岸长流不息,钓鱼猎鹿捕鸟的劳作是人生佳赏,在这个原始偏端大人生食为粗陋却保留着传统与神秘魅力的乡间,地理属性是一个人、一个相近社群天生性情的源去。

《鹿角山上》是关于霍克希尔和斯通这对"冤家"的故事,人 不和斯通这对"冤家"的故事,人 到暮年的霍克希尔满足于个人 天地,如果说他生活的镇子与外面多姿多彩的世界完全脱节,那 有什么关系呢?如果说他没呢? 亲人朋友,那又有什么关系呢? 霍克希尔认为这是他一生中最 美好的时光:人生的小船将在余 下平静的航行中随波逐流,他拥 季中能化身为心中最幸福的模 样——"每年五月底,顺着狭长 的河道,在温暖和煦的阳光下追 寻鳟鱼的踪迹,用娴熟的技巧在 桤木林中挥舞钓竿……十月来 临, 迷雾笼罩在潮湿的秋麒麟草 地,他会奋力穿行其中,警惕地 狩猎松鸡。到了万籁俱寂的十 一月,摇身一变成为鹿角山肩的 猎鹿人:他会背靠一棵山毛榉 树,静待地猎物出现。"不过,斯 通这个与他竞争的同龄人是安 逸中的羁绊,斯通是猎鹿好手, 他们免不了暗自较量。在旅游 业的刺激下,斯通从死气沉沉的 生活中振作起来,废弃的杂物旧 货如今奇货可居,观光客们从斯 通手上买走磨旧的马蹄铁、散架 的鸟类标本和老照片,霍克希尔 则乘机从旧书仓里淘来心爱之 书,为了掩饰心中喜悦,他和斯 通假意闲聊却泄露了本是独享 的私人领地, 虽然买这些书占了 很大的便宜,但霍克希尔还是很 气愤让斯通和地产商猎走了县 上有史以来最大的康。

在霍克希尔的怒吼背后,其 实有着对斯通无可表露的同情 和悲悯,斯通曾经生活在一个美 满的家庭里,但在他15岁时父母死于一口放置过毒药的锅,留下斯通独自生活。在霍克希尔偷走的家庭相册里,存放着斯多家无数张记录着快乐生活的合照,而后面的照片中,斯通被无数支箭刺穿,斯通一次次地杀死照片中的自己。

自称"缺乏想象力"的安妮· 普鲁其实拥有丰富的心灵感受 力,《心灵之歌和其他的故事》中 的每一个故事都很有影像感,自 然与行动的画面连帧而动,叙事 线条简洁却丰富多层,在细节中 揭开人物放不下的执念悲伤,生 活粗中有细,情感伴随主人公在 旷野里生长,在密林里生长,在 湿地河流中潜游。这些短篇小 说与安妮·普鲁后期作品中关切 "社会阶层的逐渐融解和社会的 重组"有所不同,更侧重关注人 在自然生态中的感受,人在情境 中、在传统与现代冲击下个人生 活的选择和杰度。大自然无疑 拓宽了人的视野和生命感性,影 响人们的精神追求,安妮·普鲁 写下她的想象和经验,也记录了 曾经生活于新英格兰地区的无 数个被岁月遗忘的个人经验和 万千思绪。

无欲无求的麻木者

——小说《活着》主人公福贵印象

傅淑青

《活着》是上世纪90年代余华创作的极具影响为的一的该具影响为的的一方。 篇小说,也是评论界公认的的实意, 家从先锋主义过渡到现实幕, 的力作。小说正式拉开序幕, 从十年前"我"获得一个旗果一个旗手, 大锋主义过渡到现实幕, 是了一个牵着老黄年、 背景。 是好一个整大, 是好的。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民福。 是好的老农民和。 是好的老农民和。 是好的老农民和。 是好的老农民和。 是好的老农民和。 是好的老农民和。 是好的老农民和。

这部小说的题目虽然叫《活 着》,却是部记录死亡的作品。 我对其钟爱到什么程度?除了 每年重温小说数遍,我还会从网 上找来由小说改编的电影和电 视剧,一边看,一边和小说的情 节一一比较。最近一次阅读《活 着》是断断续续进行的,翻开小 说扉页,我记得是冰雪尚未消融 的初春下午,看完最后一页却已 是生机蓬勃的夏日。以前我从 主人公福贵身上,看到的只有最 本真的求生意志和生命的顽强 与力量,许是年龄和阅历的增 长,这次深阅读,我感受到渺小 的人在巨大的苦难前怀有极度 的承受能力外,还为福贵的麻木 感到彻骨的悲凉。

四十年的徐家还未败落,不 用为生计操心的富家阔少福贵日 日流连赌场,夜夜盘桓青楼,用吃 喝嫖赌的方式找寻肉体的欢愉和 刺激,成为了不折不扣垮掉的一 代。赌徒龙二是福贵命运的分水 岭,他紧紧抓住福贵欲靠赌博光 宗耀祖的心态,精心设了个赌局, 一把牌把福贵从拥有万贯家财的 地主少爷变成了一无所有的农 民,福贵的父亲因此活活被气 死。按照宗教因果报应的说法, 大概是福贵早年把命中注定的福 全都享受尽了,所以在他后半辈 子,大多都是在苦难和泪水中度 过的。成为底层农民后的福贵, 历经了内战、新中国成立、大跃 进、人民公社化等各个时期,他和 整个家庭的命运轨迹也随之发生 重大改变。福贵先是被抓了兵 役,回家后发现母亲患病去世。 接下来是被赋予众望的儿子有庆 给临盆的具长夫人献血,因医护 人员疏忽抽血过量导致死亡。接 着是女儿凤霞难产而死,此后妻 子家珍因伤心过度走了,尔后女 婿二喜因工伤去世。死亡仿佛 是福贵命运的诅咒,如影随形、 须臾不离地追踪着他, 悲伤的福 贵以为自己最后的希望, 老徐家 的香火外甥苦根会一直陪着他, 不料一个平常午后,外甥竟因吃 豆子撑死了

家破人亡、妻离子散、白发人送黑发人,无论换作任何人, 这都是难以承受的痛苦。福贵 虽也痛过、哭过,可在强大而又 冰冷的现实面前,他无力招架, 无法思考,无能为力。对于命运 无情的安排,福贵除了勉强接受 和无奈忍受外别无他法,包括最 后的活着也是他长期逆来顺受

的结果。

晚年的福贵为了排遣长期 的孤苦寂寞,与集市上买来的老 牛为伴,与之安宁祥和,自得其 乐地活到现在,并活成了别人 眼里两个"老不死"的。此时福 贵的性情好似再也泛不起波澜 的死水,即便是向"我"讲到家 人的陆续离世,他也没有显现 出过度的悲伤和愤怒。除了和 那头叫做福贵的牛一起下地耕 田、除了每天用"二喜,有庆不 要偷懒;家珍,凤霞耕得好;苦 根也行啊"等类似话语督促偷 懒的老牛,他对生活全然失去 了追求,俨然就是鲁迅笔下的 阿Q,长久以来一直用特有的 精神疗法抚慰内心。

笔者并不觉得福贵的这种生存方式有多么高尚,当然也有 人说从福贵的身上看到他对对人。 着的意志,也有人说从中感受为 者的意志,也有人说从中感受活 度,而我眼中的福贵,他就像精神 世界完全枯竭了的行尸走肉,他就像精神 世界完全枯竭了的行尸走肉,他就像精神甚至可以把自己的名字都给老牛,上 命该具有的价值在他身上一丁的时,也忍不住想问,难道人真的只 是为了"活着本身而活着"吗?活着的意义究竟又是什么呢?

当然,站在另一视角,这都不 重要了,重要的是好好活着,这是 被赋予生命每个个体终其一生追 求的主题,也是本书作者余华想 借福贵这一人物,告诉我们他对 生命本身的体悟。



阅读

责编 罗慧怡 美编 邴婧姝 组版 邓湘玉 校对 韩 崃

私人

艺术,是生活的微光 是人类的天性

事情的发展出人意料, 排练已久的舞蹈在彩排时出 了意外,领舞章久淑跌倒,导 致左脚踝关节骨裂,得静养 几个月才能上台。看似意外 事件,其实作家林那北早有 安排,章久淑在与陈英聊天 时就说过,"现在腿脚不好 了, 骨质有点疏松, 万一摔 倒,就麻烦了。"作家草灰蛇 线,伏脉千里,让后来的"意 外"跌倒显得顺理成章。原 本只是来帮忙拍视频的陈英 临危受命,在彩排现场遭到 其他舞友的质疑。此时,艺 术的魅力如晨曦的光芒喷薄 而出,面对王惠的再三反对, 陈英脱口而出:"我能跳。"她 六个平转接顺风旗、小射雁 亮相瞬间震住了反对她的 人。尽管如此,演出的前一 天晚上,弟弟陈星坚决不让 她上场,理由是不能出这个 风头,会得罪章久淑等人。 陈英再次显示了自己的主 见,她决定上场,去展示艺术

和生命的光。其实,仅仅陈

英同意上场演出是无效的, 还需要章久淑点头。这时, 艺术再次展现了它的光芒, 那是心灵的光,是胆略和勇 气。章久淑格局很大,她在 电话里"争辩",最终一一说 服众人,将陈英推向舞台 章久淑的格局,在前面也埋 下了伏笔,面对徐右林的行 贿,章久淑大声喊陈英追下楼 去 将黄金还给徐右林 又在 电话里对将徐右林介绍给自 已的表弟生气:"这种事情你 别管了。他说自己没问题,你 信吗?居然拿黄金来送我,不 打自招嘛,也不看看我是谁。 之前几十年我管住了自己.如 果也像他一样乱七八糟,今天 能活得这么轻松吗?能有闲 情唱唱歌、跳跳舞吗?"一个身 居高位却清廉如荷的形象瞬 间跃然纸上。

如果小说到此结束,陈 英的人物形象和故事圆润度 终究有所欠缺。得知徐右林 被带走,陈英是欣喜的,"恶要 是没有恶报,这世道怎么可能 变好呢?"此时的陈英.从不肯 给弟弟陈星帮忙,到有了新的 想法,"明天,她要找章久淑说 一说陈星的事情。她的弟弟 陈星至少到现在为止都不贪、 不抢、不嫖、不赌,她为他付出 这一切都是值得的。"一个几 十年对弟弟言听计从的人,如 果彻底不管弟弟的事情,这性 格转变的幅度过大 直实性 难免让人质疑。此时,故事 圆满了,人物的性格也圆润 了,艺术从世俗中来,又回到 世俗中去了。

贾蔼力说:"艺术是心灵的光,照亮思想的尘埃。"我想,艺术还是生活的微光,是人类的天性。每一个真正深爱艺术的人,都会走入自我的认知。"那美好的瞬间,是压倒性的征服,猛然将我们 卷入到一个壮阔的宇宙。"

(《渔家姑娘在海边》 林那北/著,原载《十月》2023 年第六期,《中篇小说选刊》 2024年第一期选载。)